

свои программы по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами;

4. *вновь подтверждает* свое заявление, сделанное в резолюции 3012 (XXVII) от 18 декабря 1972 года, о том, что для выполнения развивающимися странами своих обязательств по Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года⁶² требуется техническая и финансовая помощь со стороны международного сообщества;

5. *настоятельно призывает* правительства оказывать постоянную поддержку Фонду Организации Объединенных Наций по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами и увеличить свои добровольные взносы в Фонд в любой форме в соответствии со своими возможностями.

2201-е пленарное заседание
14 декабря 1973 года

3147 (XXVIII). Присоединение к договорам о контроле над наркотическими средствами

Генеральная Ассамблея,

напоминая о своей резолюции 3013 (XXVII) от 18 декабря 1972 года, призывающей присоединиться к Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года⁶³, Конвенции о психотропных веществах 1971 года⁶⁴ и Протоколу 1972 года о поправках к Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года⁶⁵,

будучи удовлетворена тем, что со времени принятия этой резолюции ряд государств присоединился к одному или нескольким из этих документов,

1. *подчеркивает* важность всеобщего присоединения ко всем трем договорам для международного контроля над наркотическими средствами и возможно скорейшего вступления в силу Конвенции о психотропных веществах 1971 года и Протокола 1972 года о поправках к Единой конвенции;

2. *настоятельно призывает* правительства стран, непосредственно связанных с изготовлением и производством психотропных веществ, как можно скорее ратифицировать Конвенцию о психотропных веществах или присоединиться к ней;

3. *просит* Генерального секретаря обратить внимание всех правительств на настоящую резолюцию;

4. *просит также* Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее двадцать девятой сессии доклад о прогрессе, достигнутом в области всеобщего присоединения ко всем трем договорам.

2201-е пленарное заседание
14 декабря 1973 года

3148 (XXVIII). Сохранение и дальнейшее развитие культурных ценностей

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 3026 А (XXVII) от 18 декабря 1972 года,

отмечая существование во многих странах законодательства по охране художественного и культурного наследия,

с удовлетворением принимая к сведению доклад Генерального директора Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры⁶⁶ по вопросу о сохранении и дальнейшем развитии культурных ценностей,

считая, что сохранение национальной культуры не должно вести к разобщению мира в результате самоизоляции различных культур,

подтверждая суверенное право каждого государства формулировать и осуществлять, в соответствии со своими условиями и национальными потребностями, политику и меры, способствующие приумножению его культурных ценностей и обогащению национального наследия,

признавая, что уникальность каждой культуры является результатом многообразных влияний, действующих в течение продолжительного времени,

считая, что ценность и достоинство каждой культуры, так же как и способность сохранять и развивать ее самобытный характер, являются основным правом всех стран и народов,

принимая во внимание быстрое развитие средств массовой информации как одного из наиболее важных средств распространения научно-технического прогресса и возрастающую роль средств массовой информации в культурной жизни и морали общества,

будучи убеждена в том, что, с одной стороны, должны быть расширены усилия по предотвращению неправильного употребления или злоупотребления достижениями науки и техники, подвигающего опасности отличительный характер всех культур, и что, с другой стороны, должны быть приняты все необходимые меры в целях сохранения, обогащения и дальнейшего развития национальных культур и образов жизни,

будучи убеждена далее в том, что сохранение, обновление и непрерывное создание культурных ценностей должно быть не статической, а динамической концепцией, связывающей культурное наследие государств с настоящими и будущими программами национального развития,

1. *настоятельно призывает* правительства сделать культурные ценности, как материальные, так и духовные, неотъемлемой частью деятельности в области развития, уделяя внимание, в частности, следующему:

а) максимально возможному доступу всего народа к местам, зданиям, сооружениям и учреж-

⁶⁶ См. А/9227.

⁶² United Nations, *Treaty Series*, vol. 520, No. 7515, p. 151.

⁶³ Там же.

⁶⁴ E/CONF.58/6 и Corr.3.

⁶⁵ E/CONF.63/8.

дениям, которые являются средствами распространения культуры и образуют систему идей, способствующих развитию национальной культуры;

b) сохранению и реставрации мест, имеющих особое историческое значение;

c) участию населения в разработке и осуществлении мер, обеспечивающих сохранение и дальнейшее развитие культурных и моральных ценностей;

d) широкой просветительной и информационной деятельности в целях:

i) пробуждения гражданской ответственности за культурное наследие, с тем чтобы каждый человек мог приобщаться к культурным ценностям, как материальным, так и духовным, и пользоваться ими в качестве средства общего роста и индивидуального развития каждой личности;

ii) ознакомления общественности с социальным и эстетическим значением культурной среды;

iii) повышения и развития жизненных идеалов путем свободной творческой деятельности;

e) выявлению, сохранению и развитию различных культурных ценностей каждого региона в целях сохранения и максимально широкого использования стремлений местного населения при осуществлении планов развития, особенно в том, что касается улучшения условий жизни и общего качества жизни;

2. признает, что контакты и обмены между различными культурами, проводимые на основе равенства и с должным учетом принципа суверенитета государств, могут внести положительный вклад в обогащение и развитие национальных культур и региональных культурных ценностей;

3. призывает все государства — члены Организации уважать национальное законодательство по охране художественного наследия;

4. просит Генерального директора Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры в сотрудничестве с государствами-членами изучить все правовые последствия, вытекающие из существования законодательства по охране национального художественного наследия, включая проблемы обмена различными культурными ценностями и добровольного их возвращения;

5. рекомендует Генеральному директору Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, принимая должным образом во внимание уже проделанную работу, приступить в рамках имеющихся в его распоряжении возможностей к подготовке межотраслевой программы в области исследований по вопросам образования, средств массовой информации и планирования развития, направленной на сохранение и дальнейшее развитие и расширение знания самобытных культурных ценностей

в эпоху ускоренного научно-технического развития, и, в частности:

a) собирать информацию по вышеупомянутым проблемам в области различных социальных и культурных контекстов;

b) содействовать международному обмену информацией о развитии и применении методов, используемых в настоящее время государствами для сохранения и дальнейшего развития культурных ценностей;

c) анализировать роль средств массовой информации в деле сохранения и дальнейшего развития культурных ценностей, в частности в отношении включения средств массовой информации в национальную политику в области культуры;

6. просит Генерального директора Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры представить Генеральной Ассамблее на ее тридцать первой сессии доклад о ходе выполнения настоящей резолюции;

7. постановляет включить в предварительную повестку дня своей тридцать первой сессии пункт, озаглавленный «Сохранение и дальнейшее развитие культурных ценностей».

2201-е пленарное заседание
14 декабря 1973 года

3149 (XXVIII). Права человека и научно-технический прогресс

Генеральная Ассамблея,

напоминая о Заявлении Тегеранской конференции⁶⁷ и резолюции XI, принятой Международной конференцией по правам человека 12 мая 1968 года⁶⁸,

напоминая далее о своей резолюции 2450 (XXIII) от 19 декабря 1968 года и последующих резолюциях о правах человека и научно-техническом прогрессе,

сожалея, что Комиссия по правам человека не смогла рассмотреть этот пункт на своей двадцать девятой сессии,

предлагает Комиссии по правам человека через посредство Экономического и Социального Совета придать первоочередной характер рассмотрению этого пункта в соответствии с ее решением от 3 апреля 1973 года⁶⁹.

2201-е пленарное заседание
14 декабря 1973 года

⁶⁷ Заключительный акт Международной конференции по правам человека (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.68.XIV.2), стр. 4.

⁶⁸ Там же, стр. 15.

⁶⁹ См. Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, пятьдесят четвертая сессия, Дополнение № 6 (E/5265), глава XII.